
 
COMUNE DI CESENA 

____________________ 
 

ASSESSORATO ALLA PARTECIPAZIONE 
 

 
 

QUARTIERE n. 12 - "DISMANO" 
 
 

VERBALE N. 9 - ANNO 2015 

 
Il giorno 24 novembre 2015 , alle ore 20.30 , presso la sede del Quartiere 
in via A. Kuliscioff, 200 - Pievesestina, si è riunito, a seguito di avviso 
scritto spedito in tempo utile ai consiglieri, in seconda convocazione, il 
 
 

CONSIGLIO DI QUARTIERE 
 
Presiede Bondanini Lara – Presidente di Quartiere 
 
 
Dall'appello nominale risultano presenti i sigg.: 
 
Presenti        Cognome e nome dei cons.ri                     Presenti           Cognome e nome dei cons.ri 

P BONDANINI LARA P MONTI IADER 

P CAMPANINI GIULIA P SEVERI EMANUELA 

P CASADEI VIRNA P STOPPA MASSIMO 

P GUIDUCCI GABRIELLA P TURRONI SARA 

P MONTESI DIANO P ZANDOLI AMEDEO 
 
Constatata la legalità della riunione, in quanto presenti n. 10 consiglieri sui 13 
assegnati al Consiglio e sui 10 in carica, il presidente dichiara aperta la seduta. 
 



SEDUTA PUBBLICA: 
1) Approvazione verbale seduta del 6 ottobre scorso; 
2) Comunicazioni del presidente; 
3) Incontri con assessorato ai lavori pubblici e Collegio dei presidenti: resoconto; 
4) Programma triennale dei lavori pubblici 2016-18: eventuali osservazioni; 
5) Iniziative di partecipazione 2015: verifica e programmazione; 
6) Varie ed eventuali. 
^^^^^^^^^^^^^ 
 
Intervengono alla riunione e il presidente da loro la parola il responsabile della casa 
protetta La Meridiana Simone Scranni e la referente per la Cooperativa Sociale Il Cigno 
dott.ssa Candida Menghi i quali espongono i vari progetti in corso e previsti presso la casa 
per anziani alcuni di questi già attivi da diversi anni in collaborazione con il quartiere. Il 
dott. Scranni ripropone il progetto ABC per il quale il consiglio aveva già espresso parere 
favorevole nella precedente seduta e ribadisce l’intenzione di coinvolgere gli abitanti della 
zona affinché gli interessati  possano partecipare all’iniziativa. 
Per quanto riguarda il progetto proposto alla struttura La Meridiana da parte 
dell’Associazione Barbablù col nome di “La camminata nelle tue scarpe”, che vedrebbe 
coinvolti giovani e anziani del quartiere in una sorta di intervista da riascoltare in occasione 
di una camminata del Dismano, i consiglieri ritengono all’unanimità che sia molto 
interessante ma attendono che venga loro esposto in maniera più dettagliata al fine di 
valutare meglio in che modo aderire. 
Interviene poi alla riunione il sig. Ceccaroni Paride responsabile del progetto di ginnastica 
dolce portato avanti ogni anno dal quartiere presso la casa per anziani La meridiana. Il sig. 
Ceccaroni desidera porre all’attenzione del quartiere un altro progetto che vedrebbe 
l’istituzione di un coro di voci bianche nel quartiere rivolto a bambini dai 6 ai 14 anni per un 
numero massimo di 15. Il progetto era già stato valutato positivamente dal consiglio nella 
precedente seduta e i consiglieri ribadiscono che sono favorevoli all’utilizzo della sala di 
quartiere nei pomeriggi in cui essa è libera da altre attività e che si occuperanno della 
promozione dell’iniziativa. Il consigliere Turroni esprime alcune perplessità sul fatto che il 
corso a pagamento possa trovare sufficiente interesse da parte dei bambini viste le 
numerose attività pomeridiane nelle quali sono già coinvolti.  Il sig. Ceccaroni propone 
l’eventuale utilizzo di sponsor per poter abbassare il costo delle iscrizioni. 
Interviene infine il sig. Casadei Romano di Auser invitato a partecipare in seguito al 
consiglio del 3 settembre u.s. per discutere insieme sulle aree attualmente coperte dal 
giardiniere di quartiere e valutare la possibilità di modificarle in base alle nuove esigenze 
della cittadinanza. Il sig. Casadei riconosce l’esigenza di coprire anche la zona di via 
Rondani e si augura che in fase di ridefinizione delle ore si possano attribuirne un numero 
maggiore al Quartiere Dismano. 
I consiglieri propongono all’unanimità di effettuare un ulteriore incontro nel prossimo anno. 

 
 
PRIMO PUNTO - Approvazione verbale seduta del 6 ottobre scorso 
 
Il verbale della seduta del 6 ottobre viene approvato all’unanimità dei presenti. 
 
 
SECONDO PUNTO - Comunicazioni del presidente 
 
Il presidente sottopone all’attenzione del consiglio l’accordo di collaborazione tra Auser e 
Comune di Cesena in merito all’utilizzo di volontari nelle attività delle biblioteche di 
quartiere e i consiglieri, all’unanimità, danno parere positivo al rinnovo della convenzione. 



Il presidente riferisce la possibilità di nominare un referente del quartiere per il Comitato 
Utenti Città di Cesena spiegando brevemente l’attività svolta dal comitato nella verifica dei 
servizi erogati alla cittadinanza attraverso le società partecipate. 
Accetta l’incarico il consigliere Severi Emanuela. 
 
In merito alla segnalazione fatta da un cittadino della frazione di Pievesestina sulla scarsa 
capienza dei cestini dei rifiuti nei parchi adiacenti via Salvo D’acquisto, il presidente legge 
la risposta pervenuta dall’ufficio verde pubblico che riferisce la diminuzione delle risorse a 
disposizione, l’aumento delle richieste e l’impossibilità di verifica di alcuni servizi volti da 
ditte esterne. L’ufficio suggerisce inoltre di attivarsi con progetti alternativi. I consiglieri 
propongono di ricercare tra gli abitanti volontari intenzionati ad aderire al progetto 
“attiviamoci per Cesena” da affiancare al servizio dei volontari di Auser per meglio coprire 
la zona. 
 
In seguito ad  una segnalazione pervenuta dall’amministratore di un condominio sito nei 
pressi dell’area industriale ex-Arrigoni che lamenta la presenza di camion frigor accesi 
nelle ore notturne con conseguenti emissioni rumori e gas di scarico che infastidiscono i 
condomini il presidente riporta i suggerimenti del responsabile del servizio mobilità di 
coinvolgere il consorzio dei proprietari delle attività artigianali ad un rispetto delle regole e 
dei corretti comportamenti. Il presidente si incarica di ricercare il responsabile del 
consorzio per valutare insieme le soluzioni migliori per il bene di tutti. 
 
Il presidente riferisce di una richiesta pervenuta da un cittadino di via Cà Venturelli circa 
l’inserimento di segnaletica  a terra e l’installazione di limiti di velocità per salvaguardare la 
sicurezza degli abitanti della via vicinale. Avendo già verificato che la segnaletica a terra 
per una strada vicinale compete al consorzio stradale, il consiglio ritiene però opportuno 
votare per l’istituzione di un segnale di limite di velocità dei 50km orari, istallazione che 
viene approvata da tutti i presenti. 
(Segue lettera). 
 
A tale proposito intervengono alcuni cittadini residenti in Via Cà Nova di Sant’Andrea che 
lamentano il traffico a velocità sostenuta causando, per una strada non asfaltata come 
questa, dispersione della ghiaia e pericolo per gli abitanti. Richiedono l’istituzione di un 
cartello con limiti di velocità ai 30 km ora. 
Il Consiglio ritiene condivisibile la richiesta ed inoltra la richiesta al competente servizio. 
(Segue lettera). 
 
Il consigliere Guiducci riferisce che la segnaletica orizzontale di via Dei Covoni a San 
Cristoforo è stata sospesa lo scorso anno a causa della neve e mai più ultimata. Si chiede 
verifica e completamento 
(Segue lettera). 
 
Il presidente riporta ai consiglieri una mail pervenuta sia al quartiere che agli uffici 
comunali nella quale un cittadino lamenta continue soste non idonee nei pressi 
dell’incrocio tra via Dismano e Via Rino Bagnoli, la non corretta posizione dello specchio in 
prossimità dell’incrocio stesso. Lamenta inoltre il mancato completamento della pista 
ciclabile, il rifacimento dei dossi che così come sono non rallentano il traffico e l’elevata 
velocità dei mezzi lungo la via Dismano. A risposta di questa mail è intervenuto 
direttamente il dirigente del Settore Infrastrutture e Mobilità di Cesena spiegando i tempi  e 
modi di realizzazione dell’ultimo tratto della pista ciclabile e riferendo che il parcheggio a 
ridosso dell’incrocio tra via Rino Bagnoli e via Dismano potrà essere risolto con 
l’inserimento di paletti in breve tempo. 



 
Il presidente, in seguito a numerose richieste di maggiori informazioni pervenute a tutti i 
consiglieri relativamente ad un’applicazione chiamata Zello, spiega che si tratta di 
un’applicazione gratuita scaricabile da internet per smartphone che funge da walkie talkie 
su canali prestabiliti e circoscritti alle varie zone identificabili per lo più coi quartieri stessi. 
L’utilizzo di tale applicazione è pubblicizzata da un’associazione di volontari del Rubicone 
per la segnalazione,  non tanto alle forze dell’ordine, ma tra cittadini e come canale per 
allertare il vicinato in caso di tentativo di furto. Inizialmente era stato chiesto ai vari 
quartieri di fungere da custodi di password per l’utilizzo dell’applicazione stessa ma 
essendo il quartiere un organo istituzionale con vincoli anche di privacy tale disponibilità è 
stata negata.  
 
 
TERZO PUNTO – Incontro con assessorato ai lavori pubblici e Collegio dei 

presidenti: resoconto 
 
Il presidente riferisce dell’incontro avvenuto con l’assessore Miserocchi per fare un punto 
sui lavori pubblici in corso e su quelli in programma per i prossimi anni. E’ emerso 
dall’incontro che il progetto di guard rail previsto non copre la parte di via Dismano che va 
da Via Zavaglia alla rotonda Saragat e, trattandosi di un tratto particolarmente pericoloso, 
con incidenti gravi avvenuti in passato, e, come già fatto presente nei precedenti verbali 
anche del consiglio precedente, si ritiene necessario predisporre anche l’istituzione di un 
secondo lotto per questo progetto. Infine l’assessore ha proposto di inserire nei prossimi 
progetti anche la creazione di servizi igienici nel cimitero di Provezza, progetto già 
richiesto ripetutamente dalla cittadinanza e dal quartiere stesso. 
Il consiglio conviene all’unanimità  dell’utilità della realizzazione di queste due opere 
pubbliche. 
(Segue lettera). 
 
Il presidente riferisce inoltre dell’incontro tenuto con l’assessore Benedetti in occasione del 
Collegio dei Presidenti. In tale incontro vi è stata una esauriente presentazione di tutti i 
servizi sociali e di sussidiarietà rivolti alla cittadinanza con slides, grafici  e dati aggiornati. 
L’assessore si è dimostrato inoltre disponibile ad eventuale incontro per approfondire 
meglio la situazione dei bisognosi del nostro quartiere e le attività svolte dai servizi sociali 
più in particolare. 
  
 
QUARTO PUNTO – Programma triennale dei lavori pubblici 2016-18: eventuali 

osservazioni 
 
Il presidente chiede ai consiglieri eventuali osservazioni circa il programma triennale dei 
lavori pubblici ma non vi è stato modo di valutare bene i dati in quanto pervenuto solo nella 
giornata odierna. Si concorda di valutare ed esporre eventuali osservazioni al prossimo 
consiglio. 
 
 
QUINTO PUNTO - Iniziative di partecipazione 2015: verifica e programmazione 
 
Il presidente sottopone all’attenzione del consiglio il progetto “Biciteca” che vede la 
partecipazione dell’Associazione Barbablù al bando del Comune di Cesena “Attivamente 
Giovani” e il coinvolgimento di alcuni ragazzi, a partire dal prossimo anno,  in un servizio di 



consegna libri e lettura a domicilio  rivolto ad   anziani o disabili del quartiere negli orari di 
apertura della biblioteca. 
Il progetto viene considerato molto interessante anche perché vedrebbe il coinvolgimento 
di adulti e ragazzi, e andrebbe anche a promuovere  la lettura, un utilizzo maggiore della 
biblioteca di quartiere e a favorire lo sviluppo del senso di identità, appartenenza e cura 
delle giovani generazioni pertanto viene approvato dalla totalità dei consiglieri. 
Si rimanda al prossimo consiglio la valutazione di un eventuale contributo da riconoscere 
per l’iniziativa. 
 
Altro argomento sottoposto all’assemblea è l’acquisto di un defibrillatore da omaggiare alla 
scuola elementare di Pievesestina e installare nella palestra per l’utilizzo da parte sia del 
personale scolastico che del personale extrascolastico frequentante le strutture. 
Il consigliere Bondanini informa che è necessario richiedere l’autorizzazione del dirigente 
scolastico per poter procedere all’acquisto, richiedere alcuni preventivi per valutare 
insieme il dispositivo più adatto alle esigenze quindi anche con caratteristiche ad uso 
pediatrico. E’ importante anche richiedere un preventivo per l’assistenza del dispositivo e 
l’organizzazione di un corso di formazione per chi potrà utilizzare l’apparecchiatura. 
Il consigliere Turroni si incarica di ricevere il benestare del dirigente scolastico. 
Il consigliere Bondanini si impegna a reperire i preventivi di alcuni dispositivi presso le 
aziende del territorio. 
Per quanto riguarda il corso si pensa di contattare la Croce Verde presente a Pievesestina 
anche per coinvolgere l’associazione nelle attività del quartiere. 
Si decide di predisporre una cifra di circa 1.500,00 Euro per dispositivo e manutenzione. 
Per il corso, nel caso fosse a pagamento, si decide di rivedere gli eventuali importi e le 
modalità di effettuazione nel prossimo anno. 
 
 
SESTO PUNTO - Varie ed eventuali 
 
Non vi solo ulteriori argomenti da trattare. 
^^^^^^^^^^^^^^ 
 
 
Null’altro essendo da discutere la seduta è tolta alle ore 23.00. 
 
 
Allegati: // 
 
 
Letto, approvato e sottoscritto. 
 
 
 
 IL PRESIDENTE DI QUARTIERE 
         Lara Bondanini 


